



公益小分队赶往小沙江镇围记湾村看望困难儿童。

12位民间公益人用微光照亮困难儿童的人生—— 飞往大山的“萤火虫”

记者 王朝帅

5月4日,12位民间公益人驱车前往隆回县,带着微光照亮了大山里困难儿童们的脸庞。

他们是民间公益人自发组成的聚微光·温暖爱心公益小分队(以下均简称公益小分队)成员。4月20日,公益小分队曾在大汉·悦中心举办橙汁义卖活动,共获得利润5000元。成员们拿去购买大米、牛奶、零食礼包与书籍,包了现金红包。

在青山耸立、云雾飘渺的虎形山镇崇木幽村,公益小分队成员扛起大米,提着牛奶、零食礼包,走在泥巴路上。他们跟随村里的前支教老师欧阳辉前往困难学生家中赠送物资与200元现金红包。没多久,他们又赶往小沙江镇白银村与围记湾村,共走访5次,在夜幕笼罩时分结束了当天的资助活动。

5月5日上午,一行人将剩余物资与现金红包交给欧阳辉老师,经由她手转送给剩余7名困难儿童。直到22时,欧阳辉老师终于结束了当天的资助活动,拖着疲惫的身体进入梦乡。



银际武、谢雷与欧阳辉正在慰问阿英。

“帮助他人,快乐自己”

5月4日晚上,夜色迷人,公益小分队成员们沉醉在一片蛙声中,讲述起各自参与公益事业的理由。

41岁的银际武经营着4家烧烤餐饮店。近些年,抖音、微信等短视频平台在我市大范围普及,银际武便开始在抖音短视频平台发布日常生活,还实时拍摄了所参与的公益活动。

截至目前,他已从事12年公益事业,主要以义卖、心理辅导、志愿服务等方式援助他人。疫情那会儿,银际武白天当志愿者,晚上则为值晚班的志愿者们免费做夜宵,一度忙活到凌晨。

“可惜的是,这样的生活我只坚持了一个星期,因身体吃不消,便放下了手中的志愿者工作。”银际武遗憾地说。

他还曾帮助邵阳县、大祥区及双清区里的3处鱼塘销售鲜鱼。银际武与爱心人士下塘抓鱼、挑鱼,再开直播、用皮卡车运至市区销售,总计销售1000余公斤的鲜鱼。当提及为什么长年坚持公益事业时,银际武满脸笑容,说:“父母从小就教育我要做正能量的事,我也是这么教育两个儿子的。而且,每当看到被帮助者脸上的笑容,我就很快乐。”

“爱是可以传递的”

银际武的公益事迹在抖音短视频平台传播开来。去年7月,双清区高崇山镇谢姜村村委会秘书谢雷找到银际武,想让他帮忙销售高崇山镇里的葡萄。后来,两人又合作参与多起助农活动。

“一开始做公益,我总觉得不欠别人什么,看到了就帮助,没看到也不会记挂有困难的人。后来我在小沙江镇遇到支教老师欧阳辉,她彻底改变了我对公益事业的想法。”35岁的谢雷说。

自那之后的工作闲暇,谢雷全身心投入公益事业。有一次,他在抖音短视频平台直播卖货,帮助农户们销售土鸡土鸭,没卖完的则自掏腰包购买。

谢雷回忆着说:“农户们期待地望着我,我只能说卖完了。其实,剩下的都是我自己买,再带回家或者送人。有一段时间,妻子都为这事说我。”

2022年,他以个人名义资助村里一位大学生4000余元学费。越是参与公益活动,谢雷越是觉得这事业虽然微小,但一点一点聚集起来,也能发挥大作用。

“从前人们都说‘做好事不留名’,我倒觉得‘做好事要留名’。只有宣传出去,才能让更多人参与其中,一座城市的形象才会更加光亮。”谢雷感慨道。

2022年,朱泽淼通过疫情志愿者活动结识了包括银际武在内的许多公益人,并于今年4月7日加入公益小分队。

44岁的他已经是一名“资深公益人”,在市区经营着一家餐饮店。2014年,朱泽淼结识了一位慈善人士。2015年,在该慈善人士的引荐下,他资助一名高中生上学的全部费用。2018年,在公益事业道路上越走越远的朱泽淼加入红心林公益组织资助失孤儿童。每年,他都会陪一名叫“豆豆”的残疾儿童过生日,并资助其上学。

“我本身就是农村出来的,很认同帮助困难儿童的善举。希望他们多读书,去到外面的世界,过上更好的生活。”朱泽淼说。

每当工作与公益活动时间上有冲突时,朱泽淼尽可能协调,他说:“生活中还是要以工作为重,只有把工作做好了,才能抽出时间去做公益。像我们这样的普通人,实实在在做些事情,能用小爱帮助到身边的人就好。”

一个民间公益人所能贡献的光是微小的,一群民间公益人却可以照亮一大片土地。无论身在何处,他们都能带去爱与温暖。

『能用小爱帮助到身边人就好』